



实干争先 高质量发展步履坚

——洋口镇 2019 年经济社会发展巡礼

郑荣浩 本报记者 夏广凯

“道虽迩，不行不至；事虽小，不为不成。”一个地方要想实现发展新跨越，唯有实干争先。

铆足拼搏实干之劲，笃定争先进位之志。2019年，洋口镇大力发扬真抓实干、埋头苦干、紧张快干的优良作风，进一步叫响实干最强音，焕发争先精气神，咬定目标、笃定前行，用奋斗的智慧 and 汗水，把思路变成举措，把远景化为现实，交出不负韶华的时代答卷。

强项目重招引 经济发展高质量

以一个词形容洋口镇去年的发展，那便是“实干”！

作为全区经济高质量发展的排头兵，洋口镇高质量发展的“发动机”动力澎湃。在重点领域求突破，在关键环节下功夫，大力拓宽可用财力渠道，增强经济发展底子。2019年，完成财政税收 2.8 亿元，总量居全区第一。

项目是生命线，也是竞争力。洋口镇始终把招商引资作为加快发展的“头号引擎”，将招引、建设、服务项目视为推动高质量发展的重中之重，坚持“以亲招商、以情招商、以商招商”的工作方式，先后吸引了投资 43 亿元的立景创新科技公司、投资 10 亿元的和烁丰新材料公司、投资 10 亿元的鸿新盛铜业等一大批优质企业投资落户，成为镇域经济转型突破的“助推器”。其中，新引进的立景创新科技有限公司，主要生



莲鼓村：三百亩莲子助脱贫

产高端摄像头芯片，达产达标后，每月产能可达 20kk，年产值达 70 亿元，年纳税总额达 1.5 亿元；投资方是国内摄像模组行业前 5 强企业，产品质量行业领先，关联企业立讯集团为市值千亿元的上市公司；产品主要用于手机、电脑、数码相机、汽车、3D 等领域，主要合作伙伴有华为、VIVO 等知名企业。

保障产业发展，优化营商服务，是洋口镇政府矢志不渝的承诺。实行重点企业和重大项目领导班子联系机制，一包到底为项目提供全程跟踪服务，全力打造“亲商、安商、扶商、富商”的优良营商环境。为使企业轻装上阵，坚决做到“态度再好一点、理由再少一点、思路再清一点、动作再快一点、工作再细一点、创新再多一点”，对企业反映的各类问题逐个梳理，建立台账，实施销号管理，切实帮助企业解决投资建设及生产运营过程中遇到的各类难题。突出加强对全镇重点企业的排查和梳理，帮助税收下滑企业查找分析原因、提振发展信心；鼓励逆势上扬企业巩固良好势头、保持效益提升。

持续引导传统产业转型升级。烟花爆竹是洋口镇的传统产业。2018 年 12 月 31 日，洋口镇 30 家烟花生产企业全部退出关闭。为了鼓励烟花生产企业转型升级，该镇主动对接、倾力服务，为企业转型



投资 43 亿元的立景创新科技公司生产车间

升级提供帮助。其中，原富安烟花厂已经成功转型，改为投资生产生物燃料。企业通过木屑和其它材料混合后压缩成颗粒，用作锅炉燃料。传统企业成功转型，不仅解决了就业，更提振了企业主落户发展的信心。

谋脱贫增福祉 幸福洋口有质感

什么是幸福？对于百姓来说，幸福就是从住了大半辈的破旧房子搬进了新楼房，柏油路修到了家门口，村民像市民一样在文化广场上唱歌跳舞，家庭妇女可以在家门口上班……这样的幸福感受，诠释着洋口镇着力改善民生的新发展、大变化。

深学习近平总书记的为民情怀，始终把人民放在心中最高位置。近年来，洋口镇始终全力补短板、惠民生、增后劲，坚持民生项目一件接着一件办，统筹推进一年接着一年干，始终不遗余力推动民生改善，让洋口人民的幸福生活充满质感。

高质量推动脱贫攻坚这项最大的民生工程。洋口镇以产业发展为最大抓手，围绕马家柚、苗木种植等产业扶贫，推行“农业合作社+贫困户”的发展模式，使所有贫困户有了致富产业或在产业链上实现增收，带动贫困户稳定增收。依托上饶高新区，将有劳动力的贫困户送到企业就业。对创业缺资金的，积极帮助申请金融扶贫小额信贷，做到应贷尽贷，不断夯实稳定脱贫、持续脱贫的基础。与此同时，洋口镇在住房保障、饮水安全、道路建设、“智志双扶”等方面整合资源、统筹推进，将基础设施建设进村上山、通组入户，改善贫困群众生产生活条件，让更多非贫困群众在脱贫攻坚中有更多获得感。几年来，累计投入 500 多万元集中解决“两不愁三保障”突出问题。

顺民心，厚民生。针对群众反映的热点和突出问题，洋口镇不断强化为民意识，做实民生实事。投入近 2000 万元完成了洋口中心卫生院整体搬迁，投入 120 余万元对镇区自来水管进行改造，加强对老旧故障农田水利设施排查、维修和管护……一

个个民生工程建设有序推进，一项项民生保障措施有效落实，洋口镇交出的民生实事“成绩单”，给全镇人民带来了实实在在的获得感和幸福感。

建好用好新时代文明实践站，移风易俗让乡风更加文明。高标准打造的洋口镇文化站（新时代文明实践站）占地共 5000 余平方米，其中文化活动中心大楼建筑面积高达 960 平方米。洋口镇文化站是集图书阅览、广播影视、宣传教育、文艺演出、法律服务、农民夜校、体育和青少年校外活动等功能于一体的综合型文化活动场所，被评为“全国乡镇综合文化站一级文化站”。以新时代文明实践站为抓手，常态化开展政策宣讲、文艺汇演、送戏下乡等活动，大力开展移风易俗、弘扬时代新风行动，破除陈规陋习，传播文明理念，涵育文明乡风。

提品质增魅力 镇村面貌换新颜

标准化改造农贸市场，升级硬化背街小巷，拆除乱搭乱建……一座历史悠久、人文荟萃的千年古镇，因小城镇环境综合整治焕发出别样的活力和美丽。

环境美是美丽集镇建设的基础。洋口镇以创建国家卫生城市、全国文明城市为契机，持续开展城乡环境卫生整治行动。去年以来，以村居为单位，全镇先后开展时间长达半年的大规模、集中式环境卫生清理整治行动，着重对上广公路洋口段沿线、水北大道等重点地段和河道进行清理整治，对镇区内违章建设进行拆除，累计清运陈年垃圾 1500 多车次，拆除乱搭乱建 180 余处，清理粉刷各类小广告 2000 余条，关停不达标小餐饮店 8 家，查处各类交通违章 1400 余起，新增垃圾桶近 1700 个。洋口镇苗山村村民陈小雨高兴地说道：“现在村里的环境卫生搞得很好，每天都有车来村里收垃圾，每家每户都给配了垃圾桶，村里一下子就干净了。”

完善配套设施提升品位。洋口镇加快配套设施改造，扎实推进厕所革命，实施城乡环卫一体化服务，让群众享受到创建带来的成果。投入近 2000 万元对湖边小区、富山慈坞安置区、蔡村安置区、莲鼓鹤山底小区的基础设施进行改造提升；投入 260 余万元对水北、洋江、湖边三个农贸市场进行标准化改建；投入 500 余万元推进城乡人居环境整体外包，投入 1800 余万元推进 1200 多户群众进行“厕所革命”，投入 100 余万元在镇区新建、改造了 6 座公厕。此外，还升级硬化背街小巷路面 1000 余平方米，翻修沿线渗水沥青树池共计 506 个，新划停车位 2500 余个。

厚植高质量发展生态底蕴。洋口镇坚定践行绿色发展理念，严格落实“河长制”“林长制”，把生态惠民、生态利民、生态为民落到实处。建立和完善了镇村（居）级河长组织体系，加强河道保洁宣传力度，实施“清河行动”，打击非法洗制砂行为。如今的洋口，织就了一幅“河清、水畅、岸绿、景美”的生态宜居画卷。



俯瞰洋口